

Capital: 1000... 125
Preventas: trimestre... 978
Extras: año... 40'00
Número suelto 5 cént.

LA REGION CANTABRA

Anuncios comunicados
reclamados y escuelas de
función a precios convencio-
nales.

Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

PAGO ADELANTADO

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año IX.—Número 807

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 6 de septiembre de 1915

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO A LA VENTA

llamarán la atención a todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de
sábanas, piqués, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de
vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cu-
brecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina
y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

ANTE LA PRÓXIMA LUCHA

Nosotros contra todos

En la primera quincena del próxi-
mo mes de noviembre se celebrarán
en toda España las elecciones munici-
pales del presente bienio.

Son estas elecciones las que de ma-
yor importancia se consideran en to-
dos los Ayuntamientos de la Nación,
y no porque en sí tengan realmente
esa importancia, sino porque unas
elecciones municipales no se prestan
a los amañes caciquiles de las provin-
cias ó de diputados á Cortes, y por
ende se pueden medir mucho mejor
las fuerzas que noblemente hayan lo-
grado conseguir los diferentes partí-
dos ó personas que intervengan en la
lucha.

Pero particularmente para nuestra
población de Santander tienen excep-
cional importancia las elecciones pró-
ximas de noviembre.

En ese día han de verse frente á
frente las fuerzas con que en esta
capital cuentan, de un lado los par-
tidos republicanos Radical y Único
que integran la Federación Republi-
cana Montañesa y que á la lucha que
se avecina irán unidos al partido Re-
formista, y de otro las que reúnan
conjuntamente los partidos liberal
romanzonista, democrata, conserva-
dor, maurista, católico y jaimista, que
en tan amalgámico cuan repugnante
consorcio pretenden librar la batalla
y dominar el poder de los partidos
de la izquierda.

No nos causa á nosotros, los republi-
canos, la menor inquietud la séxtuple
alianza que pretenden realizar
los organismos que defienden el ac-
tual régimen y los que sueñan iluso-
riamente con el establecimiento en
nuestro país de un régimen absolu-
tista.

Con fe en nuestra victoria y valor
para conseguirla, derrotaremos, de
ello estamos seguros, á toda esa taifa
de políticos de menor cuantía que no
tienen dentro de sí más que la des-
medida ambición de usufructuar los
cargos públicos siendo, para conse-
guirlo, capaces de cometer los mayo-
res delitos.

En cambio los candidatos que la
Federación Republicana Montañesa
presenta para las elecciones próxi-
mas la componen hombres, si de va-
ler todos ellos, todos ellos igualmente
modestos, y que ocupan un puesto
en esa candidatura, no por ambición
personal de cada uno de ellos, sino
por mandato imperativo de los par-
tidos á que pertenecen y que les exi-
ge ese sacrificio impuesto en el altar
de sus ideales.

Tan es así que puede decirse que
existe candidato sujeto con afiliteres
á la candidatura y que de buena gana
se desprendería de ella si ello no
fuera en desdoro de la disciplina á
que en todo partido se debe acatamiento.

Por esto y por el prestigio que to-
dos y cada uno de nuestros candida-
tos tiene, no ya solamente en la masa
republicana si no también, y esto es
muy principal, entre aquellas otras
personas no afectas á partido político
determinado, auguramos á todos ellos
un resonante éxito que será la muer-
te definitiva del odioso caciquismo
en que en la actualidad yace sumida
nuestra provincia.

Las bravatas que á uno de esos caci-
quies se le han escuchado, relaciona-
das precisamente con las eleccio-

nes próximas, serán acaso las últimas
que ese despreocupado señor se per-
mitirá hacer públicas.

Desiendo de una vez para siempre
desterrar de Santander esa bochor-
nosa plaga, dispónese los republi-
canos todos de nuestra ciudad á de-
fender con tesón y con todas sus
fuerzas los candidatos que la Federa-
ción presenta por los ocho distri-
tos de la capital.

Y de lamentar será, y así hemos
oido lamentarse á muchos correllig-
narios, que la cobardía del enemigo
nos dejara libre el campo en algún
determinado distrito de aquellos en
que nuestro triunfo se halla descon-
tado.

Y de lamentar sería porque los rep-
ublicanos santanderinos queremos
librar la batalla en toda la línea para
poder poner en juego todas nuestras
fuerzas con el firme propósito de que
de una vez ya para adelante termina-
se en Santander y en su provincia
la hegemonía de personas en las que
su valor político, que es nulo, le tie-
nen suplantado por una gran canti-
dad de astucia y otra no menor de
osadía y frescura.

Por tierras montañosas

CARTAS SIN VALOR

Paíseses.— Los valles.
Impresiones.
Agosto, 1915.

Atrás queda Reinos en el fondo de un
círculo de montañas gigantes. El tren
marcha raudo. Perdemos de vista á la
campiña que riega el Ebro, y el convoy se
internar por la boca de averno de un túnel
muy negro, muy largo, en el que las trepi-
daciones férreas de los vagones se perciben
fuertemente. Salimos á la luz. Es en la hora
de la alborada. Sobre el verde de los prados
releucen muy brillantes mañaneras gotas de
rocío. Y en los picos muy altos de los mon-
tes oscuros se posean neblinas blancas, que
suben y bajan alrededor de las crestas...
¡Qué serenidad, mi buena amiga Carmina,
la de estos campos montañoses, un poco
melancólicos pero llenos de encanto y de
belleza...

A los lados de la vía praderas y más
praderas, hasta un monte muy alto, un monte
oscuro, que se levanta magnífico y sobera-
no hasta enterrar su cima en las nubes... Y
esas montañas forman una cordillera in-
mensa, soberbia, que parece que cierra el
valle sin dejar paso á nadie... En esto se
piensa mientras contemplamos poblados
húmedos de casas aldeanas con sus tejados
rojos y sus chimeneas humeantes, en tanto
que queda atrás en un otero, cuidando su
rebaño, una niña descalza que hace de pas-
tor. Abajo vemos el camino real solitario,
obscuro, culebreando entre campos rientes...

Y el tren continúa veloz por aquella pen-
diente enorme, que, en tremendos rodeos,
por la falda de la montaña, desciende desde
las cumbres campurrianas, llenas de breñas
y peñascales, de aspecto selvático y salvaje,
fiero y austero, á la placidez de Igüña, valle
de más horizonte, más manso, más pintores-
co, pero con menos grandeza soberana que
el de Campó.

La vía se enroscaba como un saurio á la
montaña en las famosas hoces de Bárcena
en *sip saps*, que hacen que desde nuestro
coche contemplamos largo rato el mismo
panorama, cada vez desde más cerca.

La estación de Montabliz, solitaria; situa-
da junto á dos montañas, sin poblado algu-
no, da una impresión de melancolía profun-
da, de tristeza, entre la boca de dos túneles,
y teniendo de frente una sierra agreste llena
de maleza... Yo he pasado por aquí de no-
che, en días trágicos de nieve, cuando silba
el huracán y la ventisca ciega, amiga mía, y
he sentido desde el ambiente tibio del co-
che una honda emoción sombría y triste...

El valle de Igüña, lleno de sol, se extien-
de en campos de yerba y maíz. Las hazas
verdes nos hacen pensar en las mazoreas, y
en la costumbre montañesa de la deshoja;
en las veladas en que los mozos y mozas de
Igüña marchan por las calles cantando
canciones de amor, para luego reunirse en
una casa, en la que deshojan la mazorca pa-

ra separar el grano dorado de maíz... Yo
tengo, Carmina, un recuerdo infantil de
estas fiestas campesinas de amor... Yo he vivi-
do, de muy niño, en una aldea igüñesa, y
guardó un grato recuerdo de esas rondas
cantadoras de bellas canciones, que recor-
rían las calles del lugar en las largas no-
ches invernales... ¡Cómo me regocijaba el
grito final, el *¡jujú!* valiente y atrevido con
que terminaban sus coros y sus saetas!... Me
regocija recordar estas cosas porque guardo
en mi espíritu una remembranza poética de
ellas.

Ya marchamos Igüña adelante ha rato.
Quedó ya muy lejos Pico Jano, que es como
la enseña que preside el valle. Este se abre
y en él se levantan multitud de pueblecitos
en que se ven esas casitas de pequeño jar-
dín que nos hacen pensar en la mediana
abundancia burguesa y feliz... Después el
valle de Piélagos, y en seguida se nos ofrece
el espectáculo maravilloso del mar, azul,
inmenso, que llena nuestro espíritu de ad-
miración silenciosa y recogida...

He venido de la montaña al mar, de aquí-
lla ya te he hablado y te volveré á hablar;
del mar, mejor de Santander y sus playas,
llenas del encanto misterioso de muchas belle-
zas y de muchas mujeres admirables y
elegantes, te diré algo, un poco, en la de
mañana...

SANTIAGO ARENAL.

Santander.

Partido Republicano Único

Quinto distrito (Instituto)

Se convoca á todos los afiliados en
este distrito á una reunión que se ce-
lebrará el martes, á las nueve de la
noche, en el local de la Sociedad
«Electra», San Roque, 3, bajo, para
tratar asuntos relacionados con las
próximas elecciones.

Santander, 4 de septiembre de 1915.
—El presidente.

DE PARÍS

En recuerdo del «Peña Castillo»

Era uno de esos barcos de construcción
corriente, de dimensiones ordinarias, que
en tiempo de paz hacían periódicamente
un viaje á Glasgow, á Stettin, á Rotterdam,
llevando en sus entrañas el mineral de hierro
arrancado del subsuelo montañoso. Su poco
numerosa tripulación era hija de la patria
de Pereda y Menéndez y Pelayo, y entre ella
vivían tres ó cuatro amigos con quienes más
de una vez corrimos una «juerga» á bordo,
mientras, anclado en la magnífica bahía
santanderina, esperaba turno para subir á
cargar al Astillero.

Sentía yo, pues, una predilección especial
por ese barco, y una verdadera amistad por
el capitán, el piloto, el contramaestre y el
primer maquinista. ¡Cuántas veces, al aban-
donar á media noche la Redacción, fui á
terminar la velada en el camarote del
capitán, donde entre cigarro y copa nos ser-
vía una cena espiñadilla! Se hablaba de
todo, menos de política; mujeres, teatro, li-
teratura... Creo que fué á bordo del *Peña
Castillo* donde «enallé» una historia de José
María el *Tempranillo* que me había costado
unas cuantas pesetas, y esa historia, meses
después, servía en una taberna de Rotter-
dam para entretenimiento de los marineros
españoles que «daban fondo» por unos días
en el puerto. Hace ya de esto media docena
de años...

La noticia de que un submarino alemán
ha enviado al *Peña Castillo* al fondo del mar,
no produjo una tristeza alegre, si me per-
miten mis lectores hermanar esas dos pala-
bras antagónicas. La tristeza proviene de la
amistad que á su tripulación me unía, y no
soy hombre capaz de hacer piruetas encima
de las tumbas. A mayor abundamiento, eran
amigos...

La alegría tiene su origen en que el *Peña
Castillo* era propiedad de gentes en su ma-
yoría germanófilas, y sabido es que, al igual
de los clericatos, no hay ortodoxia que re-
sista á las acometidas de bolsillo. Y una de
esas, ó los propietarios llevan su germanofi-
lia al extremo de aplaudir que les den con
la badía en los nudillos, ó comienzan por
quemar los ídolos que antes adoraron. Creo
más probable esto último, y un torpedo ale-
mán habrá hecho convertir en enemigos de
la Kultur á unos cuantos «indianos».

El *Peña Castillo* ¡llevaba contrabando de
guerra? Si lo llevaba y no era para los ale-
manes—lo que haría incomprensible el ata-
que del submarino—, los propietarios juga-
ban con doble baraja. Y además, ¿quién
podría saber tal cosa?

Hay en Santander un ómnibus alemán cuya
familia, instalada en una magnífica quinta,
«en lo más alto de la población y junto al
cuartel», pasa por una de las más honora-
bles. No quiero decir lo contrario. Pero un
miembro de esa asociación era el represen-
tante oficial de la «Hamburg-América-Li-
nie» y en calidad de tal conoce al dedillo
cuanto sale y entra en el puerto de Santan-
der. Acaso si se le preguntara á él podría
dar alguna indicación...

Yo comienzo á creer que los alemanes
proceden en nuestra patria con exceso de
desenvoltura, y que en las altas esferas no
se conserva el tacto necesario. La Prensa
francesa ha comentado el nombramiento de
cierto coronel para jefe de Mahón, haciendo

resaltar los orígenes y afinidades de su apelli-
do; los alemanes huidos de Francia ó de
Alemania han buscado en España un campo
de experiencias, y la sociedad alemana
A. E. G. acaba de adquirir la propiedad del
60 por 100 de la producción eléctrica espa-
ñola. Varias veces he dado la voz de alarma,
previniendo á mis compatriotas contra esta
invasión pacífica alemana. El ejemplo de
Francia debe hacernos precavidos. Las gran-
des industrias alemanas no son otra cosa
que focos de espionaje. Desde el embajador
al último «mozo» de café, todos poseen una
doble personalidad. E-tamos viendo lo que
ocurre en los Estados Unidos.

España, que podría aprovechar la crisis
actual para afirmar su personalidad inter-
nacional, para desarrollar su agricultura, su
industria y su comercio, que se halla en el
momento «único» para reconquistar los
mercados sud y centrosamericanos, en mal
hora perdidos, está dejándose invadir por
los alemanes, que no dan producto alguno
á la nación porque no se adaptan, que con-
servan su nacionalidad originaria á través
de varias generaciones y que, aparte sus in-
tereses personales, sirven á la política de
su país apoderándose de las cuerdas vitales
de la nación que invaden, y enviando infor-
mes de toda clase al centro de espionaje de
Berlín.

Hay que despertar. Hay que mirar al
porvenir. Hay que hacer obra española,
obra nacional para atar corto á todos esos
espías disfrazados de viajeros de comercio.

El ataque del *Peña Castillo* demuestra su
«manera», como ya lo había demostrado
ante el naufragio del *Isidoro*. Las cartas particu-
lares al marqués de Lema no nos resuelven
nada. No queremos espionajes coci-
drilesas; queremos satisfacciones plenas, y
no es el embajador quien puede dadas par-
ticularmente. Somos un país neutral, tene-
mos derecho á que se nos respete. Si Ale-
mania cree que puede atropellarnos, allá
ella. Pero si el Gobierno español cree que
los alemanes pueden echarnos á pique nues-
tros barcos mercantes, á cambio de una letra
de pésame, fuerza será hacerle comprender
que por encima de nuestro deseo de paz hay
algo que un Gobierno español no puede
desconocer: nuestra dignidad, y en nombre
de esa dignidad, el pueblo español está dis-
puesto á cuanto sea necesario.

Neutrales, sí; siervos, no. España no es
Turquía, y si alguien pretendiera que lo
fuere, tanto peor para los «jóvenes turcos»
españoles...

M. GARCÍA RUEDA.

CONFERENCIA IMPORTANTE

Como oportunamente decíamos en uno
de los números de estos días, en este periódico,
hoy, lunes, á las siete de la tarde, ten-
drá lugar en el Centro Obrero la anunciada
conferencia que, con el título «Problema
actual de la organización societaria», desarro-
llará el culto profesor de la Universidad
Central, don Andrés Ovejero.

No dudamos de que, dada la gran trascon-
dencia que tienen estos actos, en cuanto
contribuyen á la obra de difusión cultural y
emancipación intelectual, no solo de las
clases trabajadoras sino en general del pue-
blo, los trabajadores todos y cuantas perso-
nas de criterio abierto y progresivo deseen
coadyuvar á esta función social, acudirán
á llenar con su presencia la Casa de los
obreros.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 5-24.

Dato, de campo

El presidente del Consejo de mi-
nistros, señor Dato, pasó el día de
hoy fuera de Madrid, en el campo, en
compañía de su familia.

Regresó á Madrid, entrada ya la
noche.

Conferencias entre ministros

Hoy fuimos recibidos en el mini-
sterio de la Gobernación por el señor
Sánchez Guerra.

Este nos dijo que acababa de sos-
tener dos conferencias con los mini-
stros de Estado y Marina, que se en-
contran de ministros de jornada en
San Sebastián y Santander.

El último de ellos, según nos o-
mnunció el señor Sánchez Guerra, le
acababa de decir que la reina doña
Victoria había marchado para San
Sebastián.

En la estación de Santander fué
despedida por el rey y por las auto-
ridades.

También nos habló el señor Sán-
chez Guerra de los diversos conflic-
tos obreros que se hallan sin solu-
cionar.

El ministro de la Gobernación, en
funciones de jefe del Gobierno, nos
aseguró que todos estos conflictos
mejoran notablemente de situación y
es probable que la solución de todos
ellos no se haga tardar mucho.

CORTÁZAR

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

LAS EXCURSIONES DE AYER

El orfeón «Cultura» en Pedrosa

La partida

Poco después de la hora anunciada para
la salida, partieron del muelle embarcadero
de pasajeros los magníficos vaporcitos *Gol-
ondrina número 1* y *Golondrina número 2*,
conduciendo al aplaudido orfeón «Cultura»
y á gran número de personas que acudían á
Pedrosa á presenciar el acto de la entrega,
por los niños de las colonias de dicha isla,
de una corbata á la bandera del citado or-
feón.

El número de excursionistas era grande;
hasta el extremo de tener necesidad de em-
plear una tercera lancha, que hubo de ser
colocada á remolque del *Golondrina nú-
mero 1*.

La travesía se hizo sin el menor incidente
y al desembarcar los excursionistas

En Pedrosa

fueros recibidos en el muelle embarcadero
de la isla por el administrador del Lazareto
y por todo el profesorado de las colonias,
que dispensaron á los orfeonistas y á sus
acompañantes un afectuoso recibimiento.

Acto seguido se trasladaron todos al salón-
teatro instalado en un edificio *ad-hoc* al Nor-
te de la isla, donde tuvo lugar el acto de la
entrega de la corbata.

La niña de la colonia Paqueta Enebrón
dió lectura de un corto discurso de saluta-
ción al Orfeón «Cultura» y acto seguido hizo
entrega de un precioso lazo que desde ayer
ondeará siempre en lo más alto del asta de
la bandera del Orfeón «Cultura».

A continuación se trasladaron todos los
niños de las colonias que actualmente se
encuentran en Pedrosa y que son las de Ma-
drid, Bilbao, San Sebastián, Segovia y San-
tander, con un total de unos 80 á 100 niños
de ambos sexos, á los salones comedores
establecidos en otro edificio, en el centro de
la isla, donde comieron su merienda habit-
ual, adicionada con los dulces con que les
obsequiaba el Orfeón «Cultura».

Después regresaron nuevamente los ex-
cursionistas con los niños de la Colonia al
Salón-teatro, donde se celebró una entre-
tenida función, con que los pequeños «colo-
nos» agradecían su atención á los visitantes.

Los niños de Pedrosa pusieron primera-
mente en escena el bonito juguete cómico
*Un fotógrafo en apuro*, que desempeñaron los
niños Beirran, Mindán, Orellana, Gallo, Pas-
tor, Li-ardo, Ramos, Pepín y Santamaría,
todos los cuales escucharon nutridos aplau-
sos.

Luego cantó primeramente el niño
Meuricio Hernando la barcarola *El marino*
y el *Adiós á Granada*, siendo acompañado
al piano en la primera de estas canciones
por la profesora doña María Mellado, y en
la segunda por doña Amelia Santamaría.

Terminó la función teatral con el gracioso
juguete *Vivir para ver*, puesto por el Cuadro
artístico del Orfeón «Cultura».

Este también cantó los aplaudidos coros
*El deseo* y *La alborada*, que obtuvieron gran
éxito entre los pequeños.

Y con esto se dió por terminada la excu-
rsión, regresando á Santander cerca de las
nueve de la noche.

La de «La Bohemia» á Liérganes

Está visto que la popular Sociedad «La
Bohemia» se ha propuesto variar por com-
pleto las costumbres del pueblo de Santan-
der y lo va á conseguir.

Para demostrarlo no necesitamos invocar
las anteriores excursiones organizadas por
tan simpática Sociedad á distintos puntos
de la provincia.

Basta haber asistido á la excursión de
ayer, para que hasta el más incrédulo pueda
comprobar lo que decimos.

Hacia días que nosotros teníamos asegu-
rado el éxito y así lo hemos escrito estos
días; pero á pesar de que el éxito lo tení-
amos descontado, no podíamos figurarnos
que fuese tan resonante.

¿Cómo sería, que la Junta directiva se vió
precisada á recabar de la Compañía que pu-
siera cuatro coches más de los convenidos,
lo que hablando claramente quiere decir
que para organizar excursiones tienen la
exclusiva los bohemios. Porque no sola-
mente es el número lo que da significación
á estas jiras, sino la clase de excursionistas.

Sobre todo el mujerío es desamparante,
superiorísimo, es algo así como para quitar
las penas al que las tenga más profundas.

Parece así como que á cada jira que «La
Bohemia» organiza saltan nuevas y más
hermosas mujeres.

Buena prueba de ello nos la da la excu-
rsión de ayer.

Una hora antes de partir el tren, la esta-
ción de la Costa estaba rebosante de sie-
gres y diacharachas juveniles, á cual más
guapas y más graciosas.

Los tonos claros de los vestidos hacían un

conjunto agradableísimo con la belleza de
nuestras paisanas.

Los excursionistas pasaron de 600, y á pe-
sar de tan crecido número, no se registró el
más leve incidente, lo que prueba la cultu-
ra de todos los asistentes.

Quince minutos después de la hora anun-
ciada se puso el convoy en marcha en me-
dio de una animación extraordinaria.

Al llegar á Liérganes, los santanderinos
fueron recibidos por el señor alcalde ac-
cidental y algunos concejales, colmando de
agasajos y atenciones á la Junta directiva.

Una vez en el pueblo, la gente se distri-
buyó por los alrededores, haciendo gala de
un buen humor.

Frente al balneario se improvisaron dos
bancas que parecían otros tantos dos edenes,
contribuyendo á ello la hermosura de tanta
mujer bonita.

El regreso se hizo con la misma tranqui-
lidad y alegría que á la ida, no notándose
las horas que en Liérganes habíamos pasa-
do.

Entre los concurrentes vimos también á
la Junta directiva de la Sociedad «El jar-
dín», cuyos individuos estuvieron deferenti-
simos con nosotros.

Sería conveniente que estas jiras fuesen
más á menudo, pues además de distraer son
beneficiosas para la salud y para el de-
sarrollo intelectual de cuantos á ellas concu-
rren.

POR LA GUERRA

UN HOMBRE GRAVE

POR TELÉGRAFO

Madrid, 5-24

Hoy ha ocurrido en esta población
un crimen que ha llamado la atención
poderosamente, tanto por las circuns-
tancias en que se ha desarrollado el
suceso como por los motivos de la
cuestión y condición de los protago-
nistas.

En una taberna de la calle de Bra-
vo Murillo se encontraban un indivi-
duo de oficio barrendero llamado To-
más Fernández y un sábdito portu-
gués llamado Antonio Ferreira.

A poco de hallarse ambos en dicho
establecimiento, trabaron conversa-
ción y ésta recayó en las contingen-
cias de la guerra europea.

Tan acalorada llegó á ser la discu-
sión, que degeneró en disputa vio-
lenta, hasta el punto de que ambos
contentidos se dispusieron á agre-
dirse mutuamente.

Madrugó más el español y sacando
una navaja de regulares dimensiones,
asestó á su contrario varias tremen-
das puñaladas en el pecho y una
mano.

Conducido el herido Ferreira á
una Casa de Socorro próxima, le fue-
ron apreciadas contusiones graves en
el torax y menos graves en la mano
derecha.

El agresor fué preso en la misma
taberna donde cometió la agresión,
por una pareja de Seguridad.

CORTÁZAR.

La familia real en Santander

Terminación de
la jornada regia

Ayer dieron por terminada las persona-
les de la familia real su temporada oficial
de verano en Santander.

A las once y media salieron de Santander
la reina doña Victoria, la princesa de Salm-
Salm y la duquesa de San Carlos, quienes
ocuparon el tren en la estación de los ferroc-
arriles de la Costa para ser trasladadas á
San Sebastián.

En nuestra estación de los ferrocarriles
de la Costa, fueron despedidas por todas las
autoridades y algunas otras pereonas.

La marcha del rey

A las seis menos cuarto de la tarde salió
del Palacio real de la Magdalena, en auto-
móvil, el rey don Alfonso, acompañado de
varias personas de su séquito.

En el automóvil hacía don Alfonso el viaje
hasta Reinos, donde después de comer, ha-
brá cogido el correo de Madrid para llegar
á la villa y corte á las ocho y media de la
mañana de hoy.

El «Giralda»

Y también ayer abandonó nuestro puerto
el yate real *Giralda*, el que se dirige á San
Sebastián, donde permanecerá el tiempo
que en dicho puerto se hallen la reina doña
Victoria y los infantes.

Un d
Chroni
Alema
nia, po
tonces
oos.
El ej
te equ
ariller
prende
triacos
Los
conqui
mado v
al lado
E
De B
de heri
nes, prí
semdr
siembre
Todav
heridos
Notici
después
la orilla
rección
te avanc
que la r
gado á
Cuanc
no, las
ciativa.
Los cr
a un pl
tantes c
Niemen.
Un ofi
en la fr
do la n
dicos de
los jefe
carta au
sus resu
últimas
la necesi
para con
nezoan l
hay en A
resultado
anuland
El kai
presen s
dirección
jeto de e
mando y
campan
De Pet
miento r
una siti
quierda
municaci
Tichorn,
suprema
En la c
sostienen
entrecort
río.
De Lor
dipe de G
para vol
Un des
graaph e
sido con
sión el d
ausado d
su hijo b
niño be
Co
Telega
se ha cele
para sent
do contra
de la gole
rima, acus
mas mens
de aceites
El tribu
velero á v
diez á cad
absolviert
tres comet
os en Bar
saba.
Dicen di
dicha ciud
burg, acon
nario del r
tranjeros
Ambos c
con el jefe
El
Dicen de
monseñor

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 5.

Situación de los servicios

Un diplomático telegrafía al Daily Chronicle diciendo que no cree que Alemania y Austria ataquen a Rumania...

El ejército serbio está perfectamente equipado y dotado de poderosa artillería...

Los albaneses, en las provincias conquistadas por los serbios, han formado varios regimientos para pelear al lado de los serbios.

El canje de prisioneros

De Berna comunican que el canje de heridos graves franceses y alemanes, prisioneros, se reanuda en la segunda mitad del actual mes de septiembre.

Todavía se ignora el número de heridos que habrá de canjearse.

Próximos combates

Noticias de Petrogrado dicen que después del resultado obtenido en la orilla derecha del Vilna, en dirección de Vilkomir, se considera este avance como la indicación clara de que la retirada general rusa ha llegado a su límite en esta dirección.

Cuando llegue el momento oportuno, las tropas rusas tomarán la iniciativa.

Los críticos militares predicen para un plazo próximo, los más importantes combates entre el Vilna y el Niemen.

Una carta del kaiser

Un oficial holandés, de guarnición en la frontera alemana, ha confirmado la noticia publicada por los periódicos de que el kaiser ha dirigido a los jefes del frente occidental una carta autógrafa...

Los resultados obtenidos durante las últimas operaciones é insistiendo en la necesidad de aumentar la actividad para conseguir ventajas que desvanecían las impresiones pesimistas que hay en Alemania sobre el supuesto resultado obtenido por los aliados anulando los esfuerzos alemanes.

El kaiser indica a los jefes que expresen sus puntos de vista sobre la dirección de las operaciones, con objeto de efectuar ciertos cambios en el mando y completar un nuevo plan de campaña.

La resistencia rusa

De Petrogrado dicen que el movimiento ruso en el Villia coloca en una situación comprometida a la izquierda alemana, así como a las comunicaciones entre von Below y von Tichorn, manteniendo los rusos la supremacía en el Norte de Vilna.

En la dirección de Kieff los rusos sostienen un frente de 90 kilómetros, entrecortada por colinas, bosques y ríos.

Príncipe al frente

De Londres anuncian que el príncipe de Gales ha salido de Windsor para volver al frente de batalla.

Diputado condenado

Un despacho de Gante al Telegraph anuncia que en Alemania ha sido condenado a dos años de prisión el diputado belga Verhaegen, acusado de haber enviado al Havre a su hija con un mensaje para el gobierno belga.

Condenados por espías

Telegrafian de Roma que en Bari se ha celebrado el Consejo de Guerra para sentenciar en el proceso instruido contra el capitán y la tripulación de la goleta albanesa Bella Eventarina, acusados de espionaje con palomas mensajeras y aprovisionamiento de aceites a los aviones austriacos.

El tribunal condenó al capitán del velero a veinte años de presidio, y a diez a cada uno de los tripulantes, absolviendo, por falta de pruebas, a tres comerciantes albaneses residentes en Bari, a quienes también se acusaba.

Una conferencia

Dicen de Sofía que ha llegado a dicha ciudad el duque de Mecklenburg, acompañado de un alto funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros del Gobierno alemán.

Ambos celebraron una conferencia con el jefe del Gobierno búlgaro.

El obispo de Meaux

Dicen de París que, interviniendo monseñor Barbeau, obispo de Meaux,

acerca de la ceremonia conmemorativa de la batalla del Marne, preconizó una peregrinación nacional a los lugares en que se desarrolló la batalla citada.

Dió a conocer su intención de hacer elevar un monumento patriótico en el campo de batalla de Barclay les Meaux, donde 300 hombres se dejaron matar antes que retroceder.

El cementerio de Barclay les Meaux marca el punto en que la invasión fué detenida y el de partida para la victoria.

Fin de una huelga

Noticias de Cardiff dicen que la Convención para poner fin al conflicto hullero fué firmado por los representantes de los mineros y de los propietarios de las minas.

Un congreso

De Copenhague comunican que la Unión parlamentaria del Norte ha celebrado un congreso en Copenhague.

El congreso votó, por unanimidad, una resolución en la que se expresa la satisfacción de la Unión por la política de neutralidad seguida hasta ahora para bienestar de los pueblos de los tres países del Norte, y expresando a continuación la esperanza de que la colaboración de los tres pueblos continuará después de que se haya hecho la paz.

La censura alemana

El redactor jefe del Berliner Tageblatt dice que la censura prohíbe a los periódicos alemanes discutir el asunto de los vapores Lusitania y Arabis.

Añade que se trata de ocultar al pueblo alemán la importancia de las concesiones del embajador de Alemania en los Estados Unidos, para evitar las censuras que la Prensa hubiera dirigido en esta ocasión a los norteamericanos.

Pérdidas de submarinos

Se recordará que el Almirantazgo inglés anunció hace pocos días la destrucción de un submarino alemán por un aviador, agregando que se había impuesto la norma de no anunciar las pérdidas de submarinos enemigos.

En aquella nota se advertía que esas pérdidas han debido ser considerables, y aunque en los centros oficiales no se da ninguna cifra, se puede asegurar que ésta ha impresionado a los alemanes, hasta el punto de que se hace muy difícil la recluta de hombres para las tripulaciones de submarinos.

El Almirantazgo alemán tiene que echar mano de los mecánicos destinados a los zeppelines.

Se considera que las bajas habidas en la flota de submarinos quizás haya influido mucho para que Alemania ceda a la presión de Wilson en lo que respecta a la guerra submarina.

Funerales de Pegoud

Ayer se celebraron en Belfort, con gran solemnidad, los funerales del aviador Pegoud.

El féretro iba precedido de una cincuenta coronas y en el acompañamiento puede decirse que figuraba la población entera.

En el cementerio se pronunciaron varios discursos.

La guerra submarina

Durante la semana, que terminó el miércoles, el número total de barcos de todas nacionalidades y de más de 300 toneladas entrados y salidos en 6 de puertos de la Gran Bretaña, así como, según estadística oficial, a 1.353.

El número de barcos mercantes hundidos ó capturados durante ese mismo tiempo, fué sólo de tres, con un total de 6.757 toneladas.

No ha sido echado a pique ó capturado ningún pesquero.

Submarino inglés a flote

Dicen de Londres, con referencia a informes de Copenhague, que el submarino inglés número 12, hundido a cañonazos por un destructor alemán, ha sido puesto a flote é internado en Dinamarca hasta que termine la guerra.

Siguen las matanzas

Los turcos han incendiado y destruido totalmente la población de Uzmít, asesinando a casi todos sus habitantes.

General alemán enfermo

Un telegrama de Roma anuncia que el mariscal alemán von der Goltz se

encuentra seriamente enfermo en Constantinopla. Parece que en su enfermedad hay algo misterioso.

Informes ingleses

De San Petersburgo telegrafian al Times, de Londres, lo siguiente: «El enemigo cambia de dirección cada día en el Norte. Sus movimientos, sin embargo, amenazan a Riga.

Es preciso considerar a Friedrichstadt como un punto de extraordinaria importancia, porque esta población, cercana a la vía férrea, domina el camino de Riga y el de Dwinsk.

Los alemanes se han apoderado de 70 kilómetros de vía férrea entre Mitau y Kronburg, lo que les ha permitido refuerzos de Mitau, que sirve de punto de concentración para las tropas alemanas que operan en el Norte.

En la región de Dwinsk los rusos tomaron la ofensiva hacia Skopichki, a 60 kilómetros de Dwinsk.

El paso del Niemen por el enemigo revela su intención de aislar las fuerzas rusas que combaten en Vilna y Grodno, impidiendo su retirada sobre la línea del Niemen.

Grodno ha hecho en esa retirada un papel importante, cubriendo el paso del río y sirviendo de punto de apoyo a las tropas que han detenido al enemigo, especialmente en la región de Lipsk.

Otros despachos de Petrogrado, recibidos en Londres, dicen que los rusos, después de tenaz resistencia, han quemado el pueblo de Luiden, en el frente de Riga, atravesando el río y retirándose luego.

La batalla continúa. Los días 1 y 2 de septiembre la artillería pesada alemana bombardeó las posiciones rusas de Friedrichstadt, teniendo que retroceder los rusos.

En cambio continúa la ofensiva de los rusos cerca de Vilna y su resistencia no disminuye, habiendo capturado varios centenares de prisioneros y algunas ametralladoras.

CORTÁZAR.

plaz boyante el ideal que tantos sacrificios les costó, les saludo con unación religiosa; los admiro.

Estos sí que no engañan; los que apostatan, los que se venden, son los jóvenes; los viejos, nunca.

He conocido muchos, y todos ellos, Catens, Sol, Estévez... todos han muerto republicanos, desconfiando alguna vez en los hombres; pero integra la fe en los ideales.

Viven muchos; es imposible recordarlos todos. A los puntos de la pluma vienen unos nombres, algunos de los cuales, si no son viejos reales en edad, lo son por republicanismo, y todos ellos merecen la pleitesia del homenaje a la consecuencia.

Don Manuel Fernández Danz, de Alava; don José Ausó Arenas, don José Aracil, don Plácido Casañez, don Blas Vera, don Jaime Colomina, don Francisco Linares Such, de Alicante; don Plácido Langlé, de Almería; don Luis García Herrainz, de Albacete; don Félix Ceclia, de Burgos; don H. Giner de los Rios, de Barcelona; don Jerónimo Pou, de Baleares; don Fernando Gasset, de Castellón; don Eladio Marcos Calleja, de Cáceres; don Patricio Estévez, de Cádiz; don Rafael Calzadilla, de Canarias; don José Martínez Fontela, don Antonio Lens y don José Rodríguez, de la Coruña; don Manuel Díez, de Guadalupe; don Miguel Garrido, de Granada; don Francisco Zuazo, de Logroño; don Enrique Morcillo, don Ricardo Lupiano, don R. Ponce de León, don José Nakens, don Patricio Calleja, Demófilo, don Rafael Ureña, don Juan Estefanía, don Manuel Ramos, don Miguel Moraya, don José Rubaudonadeu, don Marcelino Fernández, don Emilio Cabello, don Francisco Moreno, don Constantino Rodríguez, don Alejo García Moreno, don Eduardo Lozano, don Rafael Ginnard de la Rosa, don Eduardo López y López, don Enrique de Alba y don José Roca, de Madrid; don José A. Buyla, de Oviedo; don Cirilo Tejerina, de Palencia; don Manuel Madrazo Ruiz Zorrilla y don Manuel Martí Aleu, de Soria; don Trifón Baeza, de Segovia; el doctor Madrazo, de Santander; don José Montes Sierra y don José Rubio, de Sevilla; don Manuel Bernard y don Severiano Doporto, de Teruel; don Nicolás Bangoa, de Vizcaya; Ortiz y Lamadrid de Valladolid; don Justo Zotes, de Zamora; don Marcelino Isabal y don Joaquín Gil Berges, de Zaragoza, y otros muchísimos que lamento no recordar en estos momentos, son testimonios vivos de consecuencia en las ideas, espejos de civismo y entereza; maestros de política noble, leal, altruista, abnegada.

Como la inmensa mayoría de los mencionados me gustan a mí los republicanos; porque algunos jóvenes han llegado con sus contradanzas a producirme desilusión, es por lo que procuro fortalecer mi fe con los ejemplos de los viejos.

Yo no prometo cosas que no puedo cumplir, ni puedo elegir libros que no lo merecen; con ataques de verdad habría elogiado, al menos, la gallardía; lo que no puedo hacer es que cuando me dispongo a hacer justicia a un libro de combate, encuentro un libro de memorias, que en suma lo que resulta de tal libro, ¿qué era yo antes de que el escepticismo y la desafección embargara mi espíritu? Pues un republicano, tan sincero como ahora, que creía en las truenocientas oratorias de algunos jóvenes republicanos.

Por eso ahora, y con esto contestado a una carta de Zotes y a un artículo de Peña, figélo a los jóvenes que se deslizan y elogio a los viejos que tanto lo merecen.

Lalanda toreó bastante bien con el capote y la muleta.

Con el estoque estuvo muy desafortunado, escuchando algunos pitos. Boli, demostró ser un ignorante. El cuarto le cogió, dándole un puntazo en el pecho con conmoción visceral.

Machaquito II demostró ser un valiente, matando bien al tercero.

El sexto le produjo una herida en la región supraoideia, de seis centímetros de extensión, un puntazo en la nariz y en la clavícula.

Chatillo de Baracaldo se mostró valiente con el primero.

El sexto volteó repetidamente, produciéndole un puntazo en la región lumbar y conmoción cerebral.

En Aranjuez: Toros de Domecq para Flores, Posada y Saleri

Los toros de Domecq lidiados en la plaza de Aranjuez, cumplieron.

Isidoro Martí Flores saluda al primero de la tarde con unos lanos muy buenos, haciendo después una aceptable faena, arreando dos estocazos muy buenos.

En el cuarto coloca un par superior.

Con la muleta hace varios adornos, arreando dos pinchazos y una estocada pasada.

Posada se muestra desconfiado con la franela, metiendo luego cuatro pinchazos y termina con un descabello.

En el quinto sigue igual que en el segundo.

Pasa de muleta muy movido para dar dos pinchazos, un sablazo indigno y varios intentos de descabello.

Saleri torea con adorno al tercero, pero pronto cambia el disco y sigue la faena movida, arreando una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Al sexto lo pasa distanciado, arreando cuatro pinchazos, terminando con un sartenzazo caído.

Toledo: Cazoria y Lasheras se las entienden con ganado de Gutiérrez

Los cuatro toros de Gutiérrez lidiados en Toledo resultaron regulares.

Lasheras resultó cogido por el primero, resultando con un puntazo en el cuello y contusionado en todas las partes del cuerpo, teniendo que matar los cuatro toros Fabián Cazoria, que estuvo superior, cortando una oreja.

Barcelona: «Miras» para Ale, Ezquerdo y Checa

Los toros lidiados en Barcelona han resultado unos verdaderos buyes, con malas intenciones. Uno fué foguado.

Ale se muestra desafortunado en el primero, y en el cuarto está valiente, siendo volteado.

El bilbaíno tuvo que retirarse por resentirse de las cogidas pasadas.

Ezquerdo estuvo muy valiente, por lo que fué aplaudido.

Checa, ignorante.

Málaga: Toros de Colmenar para Gallo, Gallito y Belmonte.—Este herido.

La corrida celebrada hoy en Málaga ha resultado malísima.

Los toros de Colmenar, mansos perdidos.

El Gallo lancea al primero regularmente.

Hace una faena de artista y atiza tres pinchazos, huyendo, y cinco descabellos, desordenando al animal. (Bronca.)

Al cuarto le puso tres pares magistrales, hace luego una faena estupenda y da dos estocadas bajas.

Joselito, que había estado adornado con el capote, toma los palos y, uno tras otro, con todo el arte y valor que él tiene, cualga tres pares imposible de describir.

Con la muleta hace una faena monumental, que produce el delirio de los espectadores.

Entra a matar y da un pinchazo y media en su sitio. (Ovación, oreja y muchas de vestir.)

Con el quinto se desconfía de un modo horrible y da varios pinchazos feos y una estocada y un intento, llegando el primer aviso (bronca). Un peón atiza una puñalada en la barriga y arreceja la bronca.

Después atiza un golletezazo infame, arrojando el público al ruedo un enorme número de botellas.

Belmonte se porta valientemente en su primero, metiendo una estocada baja y un descabello. (Oreja.)

Al sexto lo torea desde cerca y da un pinchazo y una estocada, saliendo prendido y corneado brutalmente.

La cogida es aparatosa y causa gran emoción en el público.

El Gallo remata de dos golletezazos. En la enfermería corósele de una herida de tres centímetros en la tibia derecha.

El picador Catalino resultó con la tibia derecha lesionada.

San Sebastián: Toros de Pablo Romero para Regaterín, Gaona y Algabeno.

En la corrida celebrada hoy en San Sebastián se han lidiado toros de la ganadería de don Felipe de Pablo Romero, que fueron regulares.

Regaterín, valiente en el primero. En el cuarto hace una faena monumental, y al entrar a matar cobra una estocada superiorísima, sufriendo una cogida aparatosa, resultando el diestro con toda la ropa destruida.

el segundo, al que despachó de dos pinchazos y una estocada.

En el quinto lancea como los buenos y coloca cuatro pares monumentales.

Con el pincho mete cuatro sangraduras y media buena.

Algabeno pasa valiente y se libra de los hachazos del toro con valor y vista, mandándole al desolladero de dos estocazos.

Con el sexto está cerquisimo y mete un pinchazo y un volapié, saliendo volteado é ileso. (Ovación y oreja.)

CORTÁZAR.

Teatros y salones

PRADERA

Nuevas funciones, nuevos llenos; es lo que decíamos ayer. A este paso la Empresa del Salón Pradera logrará codearse en dinero con los Bandervit y con Rotschild.

Las Malagueñas no han desmentido lo que anteaer decíamos. Son tres bailarinas elegantes, de fino estilo y que dominan el baile como pocos.

Su trabajo gusta y gustará más cada noche.

Con la Mary Poela ocurre lo mismo; se ha hecho querer del público por su buena escuela de canto.

Una prueba de ello es lo que ha hecho Ramón Herrera, prorrogándole el contrato por cinco días más, en vista del gran éxito obtenido.

La Argentina sigue cosechando aplausos con sus graciosos cuplés madrileños y sus imitables bailes.

Anoche se vió preciada a visar varios cuplés.

Para en breve se anuncian nuevos y sorprendentes números, que serán, indudablemente, muy aplaudidos.

Ultima hora

Madrid 6—3 m.

Comunicados oficiales

EL RUSO

Telegrafian de Petrogrado que el parte oficial de hoy comunica las noticias siguientes:

Cerca de la ciudad de Linder volvimos a la orilla izquierda del río Duma.

En este mismo río rechazamos a los alemanes cerca de la posición de Friedrichstadt, donde también nosotros nos replegamos a la orilla del río.

Nuestras tropas penetraron en Grodno, tomando ocho ametralladoras.

Esta operación de nuestras tropas permitió a otras tropas, también rusas, que operaban en las regiones vecinas, que ocuparan algunas posiciones salientes, para después poder replegarse sin contratiempo.

A la derecha del río Stry, en el frente de Derajin a Olyka, hemos tomado por nuestra cuenta la contra ofensiva, que hemos hecho llegar con gran éxito hasta el río Dniester.

En esta acción hemos logrado hacer prisioneros a 60 oficiales y 3.500 soldados alemanes.

Además nos apoderamos de muchas ametralladoras.

FRANCES

Comunican de París que el parte oficial de hoy contiene los siguientes detalles de la marcha de las operaciones en el frente occidental de la guerra.

Ha habido un violento cañoneo al Sur de la ciudad de Arras.

En la región de Bally continúa con gran actividad la lucha de minas.

En las orillas de Somme y en los alrededores de Frise se han librado acciones recíprocas de la artillería.

En los sectores de Quenneviers, Vic y Novvrou, nuestras baterías acallaron a las baterías del enemigo.

En varios puntos de la línea de combate el bombardeo ha sido muy intenso durante el último día.

En la región de Champagne, al norte de Chalons y en los Vosgos, nuestra artillería detuvo a la fusilería alemana que ya había llegado ante nuestras posiciones de Lnige.

Otras noticias

Los automóviles blindados en la guerra

Telegrafian de Petrogrado que las comunicaciones de los combates librados el lunes último demuestran que los éxitos de los rusos han sido debidos principalmente a los automóviles blindados, que causaron grandes pérdidas a los alemanes.

El zar al frente

Añaden de Petrogrado en otro despacho telegráfico que el zar Nicolás II de Rusia ha salido de la capital con dirección al frente de batalla.

Le acompaña todo su Estado Mayor.

El zar revisará en el frente todo el servicio de campaña del ejército ruso y probablemente recorrerá toda la línea, acompañado de sus generales.

CORTÁZAR.

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Bapartero, núm. 1

HORRIBLE DESGRACIA

Una mujer herida y una niña muerta

Ayer, próximamente a las dos de la tarde, ocurrió una horrible desgracia en el inmediato pueblo del Astillero.

A dicha hora parece ser que iba de Santander el tranvía A-3 y al llegar al barrio de Vista Alegre salió una niña corriendo velozmente, con tan mala fortuna, que tuvo la desgracia de que quedase entre las ruedas del vehículo.

La madre de la criatura pretendió impedir la desgracia, no pudiéndolo conseguir, siendo en cambio arrollada también y recibiendo numerosas heridas.

Con la niña, que quedó muerta en el acto, fué la madre trasladada a Santander, ingresando en el Hospital.

Según algunos testigos nos aseguran, el conductor del coche no pudo evitar que sucediese la desgracia, pues, como antes decimos, ésta fué tan rápida que nadie hubiera podido evitarla.

Los nombres de las víctimas son los siguientes: Benita González y Faustina Martín Gopzález.

LOS VIEJOS REPUBLICANOS

Una carta recibida hace tiempo del veterano don Justo Zotes, me sugirió la idea de dedicar unas líneas a los viejos republicanos.

Y bien que se lo merecen. Estúdiense todas las evoluciones habidas en el transcurso de treinta años y se verá como son siempre los jóvenes sus partidarios, los que en múltiples numerosos traspan los lindes de la República y van a trocar granjerías en compensación de la deslealtad.

De los que marcharon a la monarquía pocos fueron encanecidos. Estas evoluciones son fruto de la educación religiosa, que conforma las almas ayunas de ideales y ahitas de hipocresía.

En cambio, los viejos que se moldearon al golpe de las revoluciones, que tuvieron por escuela la barricada y por rosario la carabina; que habiendo vivido las atrocidades del carlismo aprendieron, por triste y sangrienta experiencia, lo que pueden esperar del clericalismo y sus secuaces, cómplices y encubridores, no desertan, se mantienen firmes, no ensucian las canas ni manchan con apostasías la historia que en vida de lucha se hicieron y el legado de honradez ideal de sus padres.

Estos, amigo Peña, sí que son mis ídolos; los viejos son mi encanto, y cuando veo un cuerpo valiente, cuando veo una cabeza nevada que se inclina para sondear las proximidades de la tumba, cuando veo un viejo con corazón joven, en cuyos ojos se lee la tristeza por no contem-

LOS TOROS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 5—24.

Un matador que pasa a la enfermería a consecuencia de un ataque de miedo.

Con una entrada regular se ha celebrado en esta corte la anunciada corrida de novillos.

Se han lidiado seis bichos de Surgas, que resultaron regulares.

Lobito empezó toreando al primero con algo de jindama, para dar varios pinchazos y huyendo.

Vuelve a pasar de muleta y atiza un infame bajonazo que le proporciona una bronca colosal, después de recibir dos avisos.

En el cuarto está más miedoso aún, dando una verdadera multitud de pinchazos y metisacas, por lo que es abroncado continuamente.

Cuando nadie lo esperaba, Lobito sufre un ataque de miedo, teniendo que ser conducido a la enfermería.

Valencia está valiente en el segundo, al que da dos estocadas contrarias.

Al quinto lo lancea muy valiente, y después de una vistosa faena con el trapo rojo, atiza dos pinchazos y dos medias superiores.

ASUNTOS LOCALES

¿Por qué no entró en el dique de Gamazo el "Reina María Cristina"?

Sobre este asunto han volado muchas y variadas especulaciones; se han hecho comentarios para todos los gustos, con ironía los unos; otros, con dolor y rabia, dejaban entrar en dónde estaba la "enemiga" de este sufrido pueblo.

Nosotros, que fuimos los primeros en hacer una exclamación de alegría, al tomar como rumor, así, como rumor, que nuestro dique de Gamazo había de albergar en estas a un transatlántico de alto porte, el cual debería ser el que nos sirviera de epigrafe; a pesar de confirmarnos queridos amigos lo cierto de la fausta noticia, no quisimos echar las campanas a vuelo porque, francamente, sabemos demasiado la guerra que al comercio y al pueblo trabajador santanderino se le hace por parte de capitales —vergüenza de decirlo— de vicinarios y montañeses.

De los primeros nada nos extraña, porque están en su razón tomar por primos a los que debieran de dejar de llamarse hijos de esta hidalga tierra; pero por lo circunstancial del caso, una ruda venganza parece ser que visitará nuestra mente, respecto a los segundos.

Para demostrar que algo maléfico ha existido para que el buque de referencia no haya entrado en este dique y se marchara al Ferrol, dan idea los datos que en el transcurso de estos días hemos podido recoger. Hemos de las mareas en primer lugar, que ha sido en donde se han basado los que han olvidado aquello de: "hace más el que quiere que el que puede". Veamos:

Decíase que el vapor correo entraría en dique para el día 7 del corriente, que serían necesarias ocho mareas; pero que como no había tiempo de preparación, sólo cuatro quedaban y no eran suficientes para la reparación necesaria. Otros, que los elementos escaseaban, tales como grúas, muelles de antiguo, etc., etc.

Respecto a este particular nos enteramos que, efectivamente, algo de esto ocurría, aunque no tanto que no pudiera remediarse, porque la casa constructora que nosotros esbozábamos en nuestro primer artículo con relación a este asunto, ó sea la acreditada casa de Corcho Hijos, estaba armada, y está, de los mejores deseos, prestando su valioso concurso, siempre que habría la esperanza de que no sería baldío un monstruoso gasto de unos centenares de miles de duros, gasto superfluo si después Bilbao había de ser el centro de reparación de los buques de la Compañía Transatlántica; pues se ha sabido que, solo de un apuro del momento era la entrada del "Cristina" en el dique de Gamazo.

De esto hay de cierto cuanto decimos, y lo creemos, porque no es Santander de los pueblos de más suerte.

Volviendo a la ridícula disculpa de las mareas, hemos barajado algunos números, y no tantos nos han sido precisos para demostrar que no había interés en beneficiar a este pueblo.

Con la tabla de mareas de este puerto a la vista, examinamos los coeficientes del mes de septiembre, siendo los menores de 69 de entrada y salida de 85, siendo insuficientes, a juzgar por los técnicos, a quienes —conste— discuten los prácticos. Siguen por el mismo orden: 76, 84, 88, 76, 90, 95, 94, 89, 99, 101, 101, 99, 94 y 89; todos estos coeficientes se suceden en el transcurso del día 7 al 15; como únicos aprovechables éstos que podrían ser los coeficientes para entrar el día 8, cuya pleamar es de 13 pies, 11 pulgadas; 14 pies, aproximadamente, pudiendo salir el día 14, con el coeficiente 83, de un caudal parecido al de entrada, quedando de siete mareas, cinco aprovechables, que trabajando día y noche, como se hace en otros diques de peores condiciones, habríase solucionado el gran bien que a Santander pudo hacerse.

Claro nos decía un amigo: uno de los mejores coeficientes es el de 95; bien —le dijimos—; y en el Nervión de Bilbao, con todos los coeficientes entran los transatlánticos? —No; pero allí hay más voluntad para vencer las dificultades. —¡Ah! ¿Entonces quiere decir que aquí no hay quien venza los imposibles? Advertidos que nada íbamos a sacar en limpio, sino discusiones tontas y nada prácticas, dejamos a nuestro interlocutor para dar otra opinión, que acaso esté más en lo cierto y en armonía con lo sucedido.

Se dice que la incógnita está en la falta de materiales por culpa de la industria siderúrgica, y que hubiera sido un contratempo no hallarlos a tiempo.

Se sigue diciendo que para reparaciones de la índole de la que nos ocupa, los almácenos de hierro en Santander no tienen toda la dimensión de chapas que fueran precisas en un caso dado, y que de hacer un pedido al trust siderúrgico de Bilbao, éste no sirve los pedidos sin previa orden recibida de las oficinas que radican en Madrid, tardando en recibirlos meses! ¡Esto sí que es peor que las mareas!

Una vergüenza más para Santander, que posee ricas minas de hierro, con unos Altos Hornos que no quieren trabajar, así, que no quieren trabajar; pues lo prueba que deja llevarse el lingote que fabrica, con beneficio suyo, a los centros siderúrgicos de Vizcaya.

Más podríamos decir, pero resulta extenso este artículo; sólo le finalizamos repitiendo: ¿Puede culparse al dique de Gamazo? ¿A la casa de Corcho Hijos? No indica nada la prisita de mandar al Ferrol el "Reina María Cristina"? ¿Por qué no entró este barco en el dique de Gamazo?

COSMOS.

DEPORTES

En los Campos de Sport

Ayer, a las cuatro menos cuarto de la tarde, se celebraron los partidos de fútbol entre los equipos "Unión Comercial", que hizo su debut, y "Club Deportivo", que lo formaban individuos de distintos equipos. En el primer campo jugaron los peques de la "Unión Comercial" y "Club Deportivo".

Estos, que lo componían ciertos individuos de primera, después de gran lucha, pudo marcar el "Deportivo" un goal a coro de la "Comercial".

Luego comenzó el "Club Deportivo" y "Magdalena". Estos se defendieron bastante bien, marcando el "Club Deportivo" tres goals a coro del "Magdalena".

SAGROYAN

UNA DESGRACIA

En el tren de las líneas de Liérganes que tiene su llegada a Santander a las 3:17 de la tarde vino ayer a esta capital, para ser curada en la Casa de Socorro, la niña de 8 años Delfina Pozas Arnáiz, hija de Justo Pozas, vecino del pueblo de Rucañido, en el Ayuntamiento de Riotuerto.

La citada niña había sido atropellada por el mismo tren que la condujo a Santander, habiendo ocurrido el suceso en el paso a nivel del ferrocarril de la Vega de Rucañido. En la Casa de Socorro le fueron apreciadas a la criatura las siguientes heridas:

Fractura, con luxación, del húmero derecho, por su tercio medio; roturas y luxación en la articulación del codo derecho; herida en el segundo espacio interdigital de la mano derecha; fractura comminativa de la tibia y peroné, por su tercio medio; dos heridas contusas en la articulación de la rodilla; una contusión en la nariz y erosiones en el labio superior.

Después de haber sido convenientemente curada en dicho benéfico establecimiento, la niña herida fué trasladada al Hospital provincial de San Rafael.

DEL ASTILLERO

La velada del Orfeón Obrero de Santander

Con numerosa concurrencia, aunque no tanta como el acto merceda, se celebró anoche la velada anunciada en el precioso salón-teatro "Cortabarturo". La concurrencia se componía, en su casi totalidad, de obreros, pues son los que en todas las ocasiones en que pueden hacerlo dan pruebas de su amor por la cultura, que les conducirá a su total emancipación, sin la tutela de explotadores, engañadores de esos niños bitongos que con tanta maestría nos pinta en una de sus cartas sin valor el profundo escritor montañés don Santiago Arévalo, publicadas en LA REGION CANTABRA.

Los niños de la carrera en pelo, los de pelo en pecho, los de camiseta sin manga para lucir su finísimo bello, al estilo de las cocotas más ó menos parisinas, los lucidores de vanidad y cultivadores de chistes remedados con mala sombra.

Y se sienten transportados a la Gloria cuando van acompañados y del braceo con algún tipo afeminado que hacen la exhibición de un rabillo cotizado en la región occipital. Sin la asistencia de los retratados, ni la de hombres que se tienen por secudos, por amantes del pueblo, cuando sólo prueban ser sus mayores enemigos, se celebró la velada de anoche.

Esta dió principio a las 21 horas y 30 minutos, según el horario cantado por la chata Casavalle, batutada por don Juan J. Ruano de la Sota. El Orfeón fué acogido con una prolongada salva de aplausos, que prueban las simpatías con que cuentan en este pueblo.

Primero cantó el coro, a cuatro voces, del maestro Retana, "Las tres, con la interpretación y precisión que saben hacerlo el director señor Olivares y sus discípulos, siendo aplaudidísimos a la terminación y teniendo que levantar varias veces el telón para recoger las sinceras demostraciones del público que siente el arte.

Lo mismo sucedió al terminar su cometido la masa coral con la grandiosa obra del maestro Brull, "Mar adentro".

Por el cuadro artístico se representó el juguete cómico en dos actos, de don Miguel Ramos Carrión, "La careta verde", de cuya interpretación nada queda que decir, habiendo estado ésta a cargo de las señoritas Lemaire y García y los señores Ramos, Rincón (padre é hijo), Presmanes y otros, que también estuvieron afortunados en sus secundarios papeles. La total labor de éstos, ya conocidos aficionados, fué premiada tal como se merecía por los espectadores, con la sola protesta de la señora Electra de Viego, encargada de la luz, y que anoche se mostró obscurantista, dejándonos a obscuras durante unos minutos, en los que se hacía el primer acto de "La careta", y que después y antes nos tuvo a media luz, no sólo en el teatro, sino también en el pueblo.

La rondalla "Sotileza", laureada por sus méritos artísticos, ejecutó como verdaderos profesores Aires nacionales, tango Irresistible, pasodoble Eva y Gran galateo, varias de ellas a instancia del público entre frenéticos aplausos, haciendo que este concierto se prolongara más tiempo que el contado, y ello motivó el que el Orfeón no pudiera acceder a las peticiones del público, que pedía cantara alguna obra más.

Terminada la fie. ta oficial y mientras preparaban su marcha los tranvías que habían de regresar a Santander a los que en ella habían tomado parte y otros que acudieron a presenciar, como asimismo de Guanzilo y Mallaño, sirvieron como postre frugal un concierto de piano y violín, interpretado "La princesa de los dollars" Manuel Ganzó y Vicente Dieguez.

¡Viva la cultura! EL CORRESPONSAL. Septiembre 5-1916.

Los resguardos de Ultramar

Continúa en vigor la desastrosa Real orden de 4 de agosto de 1914, que suspendió los pagos de los desgraciados que en Cuba y Filipinas defendieron a España hace diez y siete años.

Heme aquí, queridos repatriados, otra vez, después de una ausencia de dos meses, desalentado y sin ánimos de perder el tiempo, abrumado por el peso de mis continuos fracasos; solamente a mí, que quedé, obstinación y la insistencia de muchos de vosotros en suplicármelo, me obligan a volver a la carga. ¿Pero qué queréis que diga al señor ministro de Hacienda que él no conozca?

MANUEL CARUNCHO SEIÑERAS. SE VENDE un molino de viento, automático, regulador. Informes en esta Administración.

¿Ignota, acaso, que absolutamente todos los que os habéis jugado la vida defendiendo el honor patrio sois hijos del trabajo, que hoy tanto oscaes, y estáis con un pie al borde del abismo? ¿No sabe él que muchos de vosotros andáis aplicando una limosna de las almas caritativas? ¿No se habrá enterado por esa gran Prensa "divina", dueña de la situación puesta al servicio de los astros celestiales, que no hace mucho un desequilibrado, cansado de pagar hambre y de suplicar le pagaran lo que ganó en tan memorable campaña, se levantó la tapa de los sesos? ¿No sabe el pundonoroso excelentísimo señor don Gabino Bugallá que es un escarnio, un atropello ineficazible el cerrar los pagos de tan sagradas deudas, buscando así el medio de que lleguéis a la desesperación? Me recordáis que el día 4 del mes pasado agosto se cumplió un año de la fecha de la inolvidable real orden de suspensión de pagos. Y yo a vosotros os pongo en conocimiento, porque me hago cargo lo ignoráis, que el día 10, si mal no recuerdo, del mismo mes y año 1914, apareció en la Gaceta, que os pagaba en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, los resguardos de Ultramar hasta la factura número 95.200, y observad si este número es afortunado, y la palabra lo repite todas las semanas, y aun mis ojos tuvieron el asombro de verlo el día 28 de junio de 1915, con estas rutilantes palabras, cuya redacción va resultando eterna:

"El jueves, viernes y sábado de la actual semana se pagan los resguardos de Ultramar, facturas corrientes hasta el número 95.200." "Asombrados: ocho meses para pagar 200 facturas, porque si mi memoria no me es infiel, cuando apareció la real orden mencionada de suspensión de pagos iban en el 95.600, y aquella semana se señalaron 200, y con éstos continúan, y lo que to ronderá mañana. ¡Qué mofa se hace de vuestro ultrajado derecho! Comprendo vuestro estado de ánimo; no obstante, os recomiendo tenéis paciencia y resignación; no alberguéis odios para quienes son los culpables de no pagarnos lo que tanto trabajo os costó ganar, y daréis una prueba más del respeto que guardáis al honor, dignidad y nombres de quienes os tienen abandonados; lo que si os aconsejo, dentro de la mesura y prudencia que autoriza la ley, que, unidos en un solo pensamiento, formuléis una demanda, usando como arma la negativa del Gobierno en pagaros vuestros añejados haberes, fruto del heroísmo y abnegación que habéis demostrado como esclavos soldados en dar la cara al enemigo en defensa de nuestra querida Patria. Observad que individualmente, por muchas que sean vuestras súplicas, nada conseguís, ni con ellas les remuérde la conciencia a los causantes. A ver si en colectividad comprenden el malotrar que os aqueja y el agravio y preocupación que embarga vuestro espíritu en ver que transcurre el tiempo y continuáis siendo esclavos del deber cumplido. Uníos todos con un solo pensamiento que lleve consigo la protesta del blanco y escarnio de quienes así tatan a los que derramaron su sangre hace diez y siete años, en honor de su Patria, porque el no pagaros vuestros añejados alcances es obra antipatriótica y funesta, y así Europa entera tendrá conocimiento del desprecio que se guarda a quien se sacrifica por su Patria, mientras se les concede a los que engendran odios en su alma; challan, protestan y alborotan con palabras soeces, faltando a todo respeto, 90.000 pesetas para la Exposición de Industrias hace muy pocos días.

¡Ah, señor Dato! ¿Cuánta hambre y miseria mitigaría con esos señalados 60.000 duros a los que no hace mucho se les llamó héroes por los combates del Caney y otros análogos! ¿Qué grandeza y gloria para un Gobierno que en la conmemoración de tan glorioso hecho de armas lo enaltece con la evidente ortografía del señor presidente del Consejo de ministros, y no pasa por el dolor, en aquel momento, que héroes de aquel brillante hecho de armas, hoy esparcidos por toda España, que aun como recompensa se les otorga un sueldo y un subsidio, y otros análogos! Nada hay comparable a este abandono; muchas pompas, vanidades y desdichas mundanales, pero el tributo para estos mártires está yermo y olvidado, y cuántas quejas elevan son ineficaces. Acaba el Gobierno de mandar a sus casas 10.000 soldados repatriados de Marruecos, cuyo aborro diario representa un promedio de 15.000 pesetas; por esa día que tiene la semana, da un total de 90.000 pesetas. ¿Por qué no se emplea esta cantidad que se gastaba en pagar cada semana en la Deuda los resguardos presentados hace más de diez y ocho meses? ¿No hacía el Gobierno el sacrificio de sostener en Melilla esos 10.000 soldados que gastaban, cuando menos, las señaladas 15.000 pesetas? ¿Será mucho sacrificio continuar gastando lo mismo en pagar a los que aún con más derechos y penalidades sufridas, están así porciendo sus haberes hace diez y siete años?

Con frecuencia dice el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros que no ocurre novedad, dando a entender que todo el país está satisfecho de su Gobierno. No, señor Dato, no es así. En España hay muchísimos que en Cuba y Filipinas defendieron la Patria hace diez y siete años, varios que asistieron al hecho de armas del Caney, digno de figurar en la Historia para honra del Ejército, como V. E. enalteció hace días con su portentosa palabra, que, von al cabo de tantos años pasar la vida negra y dolorosa preñada de injusticias amargas, que moralmente laceran el alma, sin que se les pague sus haberes para defenderla de la carga abrumadora que representa y poder atender a sus seres queridos. Nadie, absolutamente nadie, fijese bien el señor ministro de Hacienda, hay en España con más derecho; ni aun igual, para que se paguen estas deudas de sangre, que tanto supieron respetar sus antecesores y tanto relega al olvido el señor Bugallá. ¿Cuándo sentirá en su alma el remordimiento de conciencia por abandonar tan abominable! ¿Qué extraña es esta conducta en un hombre tan justiciero y de recto sentir como el digno diputado por Puenteareas!

MANUEL CARUNCHO SEIÑERAS.

Inspección de Vigilancia Maltratos Por maltratar de obra en la Cuesta de Gijabá a dos individuos han sido denunciados los jóvenes de 19 y 20 años de edad, respectivamente, José González y Bernardo Caster, los que han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia.

Guillermo Ritoragon, dueño de la Galería de la Guerra, instalada en el Salón Pradera, ha denunciado que los chicos Vidal Saiz, Ernesto Casuso y Enrique Estrada, todos ellos de 14 años, se han llevado de dicha Galería varias figuras valoradas en 25 pesetas, pidiendo ahora además el denunciante 600 pesetas por concepto de daños y perjuicios.

El asunto ha sido pasado al Juzgado municipal del distrito del Este.

Denuncias y sucesos

Un herido Hallándose a las siete de la mañana de ayer, en las puertas del Matadero, cargando carne en un carro de los dedicados a ello, el joven Antonio González Barcocha, de 17 años, tuvo la desgracia de dar un golpe contra la lanza del caruaje, resultando con una herida por desgarrar en el tercio inferior del muslo derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Dos incendios Por falta de la necesaria limpieza se incendiaron ayer mañana las chimeneas de las casa número 1 de la Cuesta de Gijabá, y 19 de la del Rinón, cuyos dos incendios fueron inmediatamente sofocados por tres bomberos municipales.

Un escándalo Le formaron a las ocho y media de la mañana de ayer los individuos Lucio Sánchez y José Memerto, vejiéndose ambos mutuamente de palabra y obra en Puerto Chico.

Notas marítimas

Movimiento de buques ENTRADOS "Peña Rocas", "Matienzo" y "Valentín Fierro".

SALIDOS "Cabo San Vicente" y "Peña Angustina". Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

"Pedro Luis Lacave", en Bilbao. "COMPANIA DEL VAPOR «ESLES»

"Estele", en Cardiff. "COMPANIA MONTAÑESA

"Matienzo", en Santander. "Asón", en AYT. VAPORES DE ADOLFO PARDO

"Inés", en viaje a Mobile. "Adolfo", en viaje a Savannah.

COMPANIA SANTANDERINA "Peña Angustina", en Santander. "Peña Cabarga", en Gijón.

"Peña Rocas", en Santander. "Peña Sagra", en Cardiff. "COMPANIA DE ANGEL B. PÉREZ

"Angel B. Pérez", en viaje a Boca Grande. "Carolina E. de Pérez", en viaje a Sevilla. "Emilia S. de Pérez", en Huelva.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA "María Magdalena", en viaje de Santander. "María Mercedes", en Santander.

"María Cruz", en Santander. "María Gertrudis", en Santander. "María Clotilde", en Gijón.

"María del Carmen", en Santander. "Francisco García", en Ribadeo. "García número 2", en Santander. "García número 3", en Bilbao.

Mareas para hoy Pleamar: Mañana, 1.27; tarde, 1.50. Bajamar: Mañana, 7.47; tarde, 8.08. Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina "Bristol" de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media. Estreno de la comedia cinematográfica, de 1.400 metros, en dos partes

Dote fascinador

Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: José Fernández, de 31 años, de retención de orina.

Francisco Osáez, de 6, de herida incisa. Manuel Higuera, de 52, de distensión en una muñeca.

Evaristo Díez, de 25, de herida contusa. María Ruiz, de 23, de extracción de una aguja en el dedo medio derecho.

Manuel Casado, de 8, de herida contusa. Santiago Garay, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Julia Vega, de 52, de intoxicación con gran hematomía. Bernardino Zubeldia, de 33, herida contusa en la región occipital.

ESCORBAR LOPEZ. COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS. LOS COMPRIMIDOS. Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.º, Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER.

CAFÉ PATRICIO. Vinos blancos, manzanilla y sidra natural, superiores. Especialidad en vinos de Rioja sin yeso y Liébana. ARCOS DE DÓRIGA, 7 - SANTANDER.

Salón PRADERA. Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho y media a diez y media, en el Paseo de Pereda. Camino de rosas, pasodoble.—Franco. La veña mora, fantasía.—Serrano. El campamento, fantasía militar.—Losaada. La hopelote, tws-stp.—Worsley. Cinematógrafo nacional, pasodoble.—Jiménez.

Salón PRADERA. A las siete y media y diez y media, funciones completas. Gran éxito de las ovacionadas artistas LAS MALAGUENTAS. MARY-FOCELA Y LA ARGENTINITA.

CONVOCATORIAS. Agrupación Socialista. Una vez terminada la conferencia que nuestro compañero de Madrid Andrés Ovejero dará esta noche en el Centro Obrero, se reunirá, esta Agrupación en asamblea ordinaria en la que además de los asuntos generales se tratará de la delegación que ha de representar a esta Agrupación en el Congreso que en breve se ha de celebrar en Madrid.

BOLSA. DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. Interior... Exterior... Amortizable 5 por 100... Tabacos... Nordeste... Alcantaras... Prefrentes... Ordinarias... Obligaciones Anzures... Cédulas Hipotecarias... Arizas... Camfrano... París... Londres...

DE BILBAO. Operaciones del día 4 de septiembre. 4 por 100 perpetuo interior, serie B, 4 y 7890 y D, a 7320. 5 por 100 amortizable, serie B y E, a 9440 y A, 9590. Obligaciones Ayuntamiento Bilbao, 9050. Acciones Marítima del Nervión, a 310. Idem Marítima Unión, a 9850 y 100. Idem Buena de Navegación, a 220. Idem Ferrocarril de Vizcaya, a 5050. Idem Ferrocarril de La Robla, a 5250. Obligaciones del ferrocarril de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 65.

DE BILBAO. Operaciones del día 4 de septiembre. Acciones del Banco de España, pesetas nominales 1.000, a 444. Obligaciones especiales del ferrocarril de Almansa y Valencia a Terragona, pesetas nominales 8075, a 8150. Idem de Huesca a Francia, pesetas nominales 11.500, a 80. El adjunto de turno, F. Resinas.

COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA. Operaciones del día 4. Acciones del Banco de España, pesetas nominales 1.000, a 444. Obligaciones especiales del ferrocarril de Almansa y Valencia a Terragona, pesetas nominales 8075, a 8150. Idem de Huesca a Francia, pesetas nominales 11.500, a 80. El adjunto de turno, F. Resinas.

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento!

ESPECTÁCULOS. Salón Pradera. A las siete y media y diez y media, funciones completas. Gran éxito de las ovacionadas artistas LAS MALAGUENTAS, Mary-Focela y La Argentinita. Pabellón NARBÓN. Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media. Estreno de la comedia cinematográfica de 1.400 metros, en dos partes Dote fascinador. Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español. Grandes conciertos diarios por un esteban cuarto, del que forman parte las señoritas Lucienne Dennots y Henriette Comere. Galería de la Guerra (Sala contigua al Salón Pradera). Últimos días de la Galería de la Guerra. Entradas, 25 céntimos. Regalo de soldaditos a los niños.

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA Y PRÁCTICAS MERCANTILES. N. BACIGALUPI PEREDA. ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º. CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE. CALIGRAFÍA GENERAL Y ARTÍSTICA. DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO. MECANOGRAFÍA.

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA. Alarcón, núm. 17 (al lado del estanco) que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas. Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIÉRREZ. SUZUMBAI EN EL BARRIDERO (MIRAMAR). Teléfono núm. 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, corvettas extranjeras y helados de todas clases.

Almacén de vinos tintos y blancos. SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, procure también los míos y comprare, SI NO LO ESTÁ, adopte para su consumo de LOS MÍOS. ANDRÉS ARCHE DEL VALLE. Santa Clara, 11 - Teléfono 750.

Gran tintorería LA CENTRAL. DE LUIS EGUIA. Se limpia en seco y se tñen toda clase de prendas en todos los colores. Lutos y limpiezas en 24 horas. Despacho central: San Francisco, 20. SANTANDER.

CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. Vermouth de once y media a una y media de la mañana, con un escogido programa. Con los vermouths se servirán bocadillos de jamón ó satechión, en obsequio al público. SALÓN DE BILLARES. SERVICIO EMERADO. Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está a cargo del Sr. Ugo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con este local. No confundirse con otros que van a elar!

Gran aperitivo JEBEZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud. B. L. DOMECO. Bécado, 1 - Santander. IMP. DE LA REGION CANTABRA.

VAPOR. SALDRÁ DE... PARA HABANA... PAF. SALDRÁ DE... ADMITIENDO PA... TAMENTE, Y CO... UNA ESTADIA... A BORDO D... LADA LA TELEGR... PARA INFOR... ADMITIENDO PA... TAMENTE, Y CO... DE LA SOC... DEPÓSIT... FEL... CASA... BORDO... PASAJE... BILBAO... MARRACÓN... ALICANTE... VILLONA... LOGROÑO... SANTANDER... UNIÓN... FABRICA... DEPÓS... BUJIAS, GA... BACALAO... FABRICA... Todas las... Para que t... de Administr... antes de surt... nuestra Fábr... tajas en los a... habrán de re... Para may... artículos, ó d... tiempo sus p... mos por ofre... Don Calixto... Don Andrés... Don Daniel... Unión Cánta... Fábrica y... Calle... DE... Servi... RIAS de... Alamu... J. LÓJ... VIL... 4808

